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Tabelul 1. Masa fructelor 
 

Planta A Planta B 

19 22 

20 24 

17 25 

20 23 

18 22 

      Media            ? ? 
 

a. determinaţi masa medie a fructelor pentru planta A şi B; 

b. numiţi două cauze, care ar confirmă diferenţa apărută în masa fructelor. 

Situație de învățare nr. 7 

Exemplu de aplicare a Metodei Cubului la tema: Legile eredităţii  

Obiectiv operaţional: elevul va fi capabil să rezolve sarcini complexe la legile eredităţii 

Sarcina de lucru: Citiţi cu atenţie fişa propusă. Lucraţi în grupuri câte 4 elevi timp de 20 de 

minute. Bazându-vă pe cunoştinţele acumulate anterior elaboraţi răspunsurile la întrebările 

indicate pentru fiecare faţă a cubului: 

1. Descrie! – obiectul de studiu în baza căruia au fost elaborate legile eredităţii;  

2. Compară! – hibrizii obţinuţi din F1 şi F2;  

3. Aplică! – legea I pentru determinarea fenotipului şi genotipului descendenţilor; 

4. Argumentează! – rezultatul obţinut în cadrul încrucişării genitorilor diheterozigoţi;  

5. Analizează! – de ce segregarea în F2 la încrucişarea de tip „Pisum sativum” şi „Zea mays” se 

deosebeşte? – Care este motivul?;  

6. Efectuează! – Probleme cu aplicarea celor trei legi ale eredităţii în practică. 

Considerăm că în situaţia de învățare intervin nu numai elevul, profesorul şi cunoştinţele 

predate, dar și relațiile biunivoce existente între ei. De responsabilitatea și creativitatea profeso-

rului va depinde modul de antrenare și motivare a elevului în acțiune pentru a fi capabil să re-

zolve, să propună soluții la sarcinile care-l conduc spre formarea de competențe. 
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EFECTE POZITIVE ȘI NEGATIVE ALE UNDELOR MILIMETRICE  

ASUPRA ORGANISMULUI UMAN 
 

Ala CUȚULAB, asist. univ., profesor, grad did. II, 
Universitatea de Stat „Alecu Russo‖ din Bălți 

 

Summary: The influence of low-intensity millimetre waves on various biological things (micro-
organisms, plants, tissues and human organs) in the last 25 years is investigated intensively. Millimetre 

waves are a language used by the cells of the human body to communicate. The cell is an active component 
and possesses the ability to vibrate with a certain frequency, so that these vibrations create wave motion. It 

is considered that the whole world is penetrated by such millimetre waves, vibrations, what makes possible 

to understand the existence and the future in terms of development. 
Key-words: biology, millimetre waves, non-ionizing radiation, human organism, effect. 
 

La prima vedere s-ar fi putut crede ca materia vie a evoluat fără „participarea” undelor 

electromagnetice milimetrice. Însă organismele vii utilizează tot cea ce este util din factorii 

externi, iar undele milimetrice pot transmite și contribui la prelucrarea unui volum extrem de 

mare de informații, lucru necaracteristic pentru alte lungimi de undă (frecvențe). Acest fapt a ge-

nerat ipoteze potrivit cărora înseși organismele vii generează unde de frecvență extrem de înaltă. 
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Generarea undelor electromagnetice de frecvență extrem de înaltă este condiționată de energia 

metabolismului. Aceste unde sînt coerente și deci se caracterizează prin frecvență, fază, polari-

zare și vector de undă bine determinat. Spectrul electromagnetic al acestor unde sînt evidenţiate 

în figura de mai jos (fig. 1). 

 
Fig. 1 

 

Undele milimetrice (millimeter waves) de intensitate joasă (10mW/cm
2
) pot fi raportate la 

genul de iradiere neionizantă, avînd lungimea de undă λ=1...10 mm, ceea ce corespunde cu 

diapazonul de frecvenţe cuprinse între f=300...30 GHz. În spectrul electromagnetic acestea sînt 

încadrate între domeniul microundelor (MW - microwaves) şi domeniul optic infraroşu (IR – 

infrared). În conformitate cu modelele mecanice de cuantificare orice obiect are o natură dublă, 

adică o componentă materială şi una electromagnetică, unde totul vibrează şi fiecare celulă este 

parte dintr-un întreg, astfel fiind dovedit că cîmpul electromagnetic şi organismele vii se află 

într-o interconexiune continuă.  

Organismele vii posedă un cîmp electromagnetic propriu, spre exemplu, organismul uman 

emite unde de ~100W, în diapazonul de frecvenţă infraroşu, fiind nişte oscilaţii de natură 

termică, necoerente. Particularităţile de acţiune ale cîmpului electromagnetic cu obiectele 

biologice, depind de aşa parametri biotropici, ca frecvenţa oscilaţiilor şi intensitatea radiaţiei 

(fig. 2). În dependenţă de intensitatea oscilaţiilor, se pot evidenţia cîmpuri slabe (atermice, de 

intensitate joasă) şi cîmpuri puternice. 

 
Fig. 2. Tipuri de radiații neionizante 

Organismul uman conţine celule şi fiecare celulă acţionează ca o uzină, astfel primind 

nutrienţi şi oxigen şi eliberează toxine. Toate aceste procese se realizează datorită membranei 

celulare. Puterea de încărcare a membranei celulare este de 60-90 mV. Dacă puterea este mai 

mică sau mai mare, celula acţionează mai slab. Dispozitivul cu unde milimetrice produce ace-

leaşi frecvenţe ca şi membrana celulară. Din moment ce frecvenţa intră în contact cu corpul se 

creează o rezonanţă care creşte vibraţiile celulei. În acest mod undele milimetrice sporesc încăr-

cătura membranei care este menţinută în limite normale cu ajutorul frecvenţelor milimetrice. 

Un alt efect se referă la receptori. În componența celulei se conțin receptori care colectează 

informaţia din mediul extracelular. Dacă receptorilor le-a scăzut receptivitatea pentru hormoni şi 
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totodată semnalul pentru diverse substanţe, celula este mai puţin eficientă. Îmbunătăţirea comu-

nicării celulare reprezintă încă unul din efectele pozitive al undelor milimetrice. Corpul uman 

conţine un număr de celule cu o putere de ordinul 10 pînă la 16, pentru ca un asemenea sistem să 

funcţioneze fără dezechilibre este nevoie de un anumit mecanism pentru a sincroniza funcţiile 

acestuia. Și aici pot fi aplicate undele milimetrice în procesul de diluare a sîngelui, această 

aplicație este foarte importantă în special pentru vîrstnici.  

Undele milimetrice sînt dispersate prin corp în lichidul extracelular, în receptorii din piele, 

şi prin meridianele energetice, care prin rezonanţă reechilibrează vibraţiile membranei. Aceasta 

îmbunătăţeşte funcţia celulară şi comunicarea. Undele milimetrice reprezintă o metodă revolu-

ționară pentru sănătate. Fiind dovedit faptul că o cauză importantă a problemelor de sănătate o 

reprezintă dezechilibrele care apar între aceste unde, la aplicarea lor se corectează eventualele 

dezechilibre, care produc de fapt patologia în organism.  

În momentul în care undele milimetrice se întîlnesc cu frecvențele din organism, nivelul de 

unde mici are un efect benefic asupra organismului. Acțiunea cu unde milimetrice readuce la pa-

rametrii de bună funcționare proprietățile regenerative, care sînt întreținute de puterea membra-

nei celulare, ceea ce dovedește contactul direct al suprafeței celulare cu întregul organism. 

Dintre efectele pozitive ale undelor milimetrice se evidențiază: 

 Echilibrarea parametrilor sistemului imunitar; 

 Reglarea metabolismului; 

 Îmbunătățirea microcirculației; 

 Prevenirea îmbătrînirii; 

 Ameliorarea durerii; 

 Extinderea longevității vieții; 

 Reducerea riscului dezvoltării bolilor degenerative; 

 Accelerarea procesului de vindecare a fracturilor; 

 Îmbunătăţirea efectelor medicamentelor alopate; 

 Ameliorarea stării pacienţilor cu infarct miocardic sau accidente vasculare; 

 
Fig. 3. Efectele de prevenire ale îmbătrînirii 

 

Doar utilizînd aceleași frecvențe și puteri asemănătoare cu cele ale organismului uman, 

acțiunea cu unde milimetrice în scop curativ nu va prezenta efecte adverse. Deviațiile apărute în 

organism sub influența undelor milimetrice pot fi reprezentate ca efecte negative, doar în cazul 

cînd nu se operează corect cu doza de iradiere. 

Efectele negative pot fi estimate prin: 

1) Accentuarea / scăderea rezistenței la antibiotice; 

2) Creșterea / scăderea ritmului cardiac; 

3) Mărirea / reducerea reacției la stres; 

4) Accentuarea sensibilităţii sau chiar a hipersensibilităţii; 

5) Alterarea ritmului de dezvoltare a celulelor; 

Mai jos sînt reprezentate sursele moderne ce au un impact negativ asupra organismului 

uman (fig. 4) și modificările ce apar sub influența aparatului ce emană unde milimetrice (fig. 5). 
.  
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Fig. 4 
 

      
Fig. 5  

 

 

Concluzie 
 Acțiunea cu unde milimetrice asupra organismului uman implică intensităţi de cîmp com-

parabile sau mai scăzute decît cele permise de către standardele de securitate actuale.  

 S-a realizat de asemenea că efectele biologice în cazul unei expuneri prelungite sau cronice 

cu unde milimetrice a întregului organism constituie o problemă ce nu a fost vreodată in-

vestigată.  

 Limitele de securitate pentru aceste tipuri de expuneri se bazează doar pe predicţii asupra 

acumulării energiei şi pe încălzirea generată de undele milimetrice. 

 Semnificaţia efectelor undelor milimetrice asupra organismului uman, luînd în consideraţie 

limitele de securitate cît şi aplicaţiile posibile nu trebuie nici sub- şi nici supraestimate. 

Fără îndoială, rămîne o zonă cu un potenţial important pentru explorări ulterioare.  
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BIOMONITORINGUL ÎN FORMAREA COMPETENŢELOR  

DE CERCETARE ŞTIINŢIFICĂ LA ELEVI  
 

Zinaida DOLINȚĂ, asist. univ., profesor GDS, 

Alexandru AVRAM, asist. univ., 

Universitatea de Stat „Alecu Russo‖ din Bălți 
 

Motto: „Natura e totdeauna adevărată, serioasă și severă. Ea are întotdeauna dreptate,  

iar greșelile și rătăcirile sunt ale omului” 

W.F. GOETHE 
 

Summary: This article addresses biomonitoring as a means of developing pupil‘s research skills. 

They listed six main stages of scientific research: determining the theme, examining the literature on the 

subject, observing the natural environment in which it will conduct its research, the hypothesis, the 

application of the scientific method (observation, experiment, modeling etc.), accumulation and analyzing 

data, drawing conclusions. Also, the article describes the main organisms used in biomonitoring and 

biological monitoring methods for the environment, water and air. The present study describes the 

scientific and environmental education through bioindication in undergraduate educational institutions.  

Key-words: education, research, skills, biomonitoring, bioindication, polution. 
 

Articolul abordează biomonitoringul ca mijloc de dezvoltare a competenţelor de cercetare 

la elevi. Sunt enumerate principalele etape ale cercetării ştiinţifice: determinarea temei, exami-

narea literaturii la subiect, observarea mediului natural în care se va desfăşura activitatea de cer-

cetare, formularea ipotezei, aplicarea metodelor ştiinţifice (observaţia, experimentul, descrierea, 

modelarea etc.), acumularea, interpretarea şi analiza datelor, formularea concluziilor, prezenta-

rea studiului în cadrul unei conferințe de totalizare.  

De asemenea, sunt descrise principalele organisme utilizate în biomonitoring şi metodele 

de monitoring biologic al calităţii mediului, în special al apei. În lucrarea de faţă este caracterizat 

modul de educaţie ştiinţifică şi ecologică prin implementarea bioindicaţiei în activitatea didacti-

că la instituţiile preuniversitare de învăţământ. În dimensiunea sa biomonitoringul dezvoltă capa-

cităţile de cunoaştere şi înţelegere a mediului înconjurător, şi creează aptitudinile de cercetător. 

Problema calităţii învățământului preuniversitar este una dintre cele mai stringente la etapa 

actuală de dezvoltare a sistemului educaţional naţional. Asigurarea calităţii educaţiei se confrun-

tă însă cu unele dificultăţi, cum ar fi reevaluarea valorilor, necoincidenţa de interese între diferite 

grupuri sociale (părinţi, copii, profesori), schimbarea paradigmei educaţiei odată cu axarea siste-

mului educaţional pe formarea competenţelor la elevi etc. Cert este că unul dintre factorii pri-

mordiali de eficientizare a educaţiei şi de asigurare a calităţii învățământului îl constituie for-

marea la elevi a competenţelor de cercetare ştiinţifică. 

Activitatea de cercetare în şcoală poate fi dezvoltată în funcţie de mai multe variabile ale 

procesului instructiv-educativ: creativitatea, cultura și climatul organizaţional, baza materială, 

motivaţie, voinţa, planificarea şi stabilirea obiectivelor, formarea grupului de elevi ce vor realiza 

obiectivele, determinarea partenerilor de colaborare. Succesul activităţii de cercetare ştiinţifică 

este determinat direct de calităţile cercetătorului, de aptitudinile, talentul, creativitatea şi pasiu-

nea acestuia pentru activitatea desfăşurată. Oricine doreşte să devină cercetător, trebuie să cu-

noască aceste repere de natură umană, să-şi evalueze cu sinceritate nivelul calităţilor în raport cu 

acestea şi să accepte cu hotărâre necesitatea dezvoltării lor şi a eliminării unor eventuale practici 

greşite (Krausz 2007:121).  

Un prim aspect ar fi legat de pregătirea „moralului” tinerilor cercetători care, la început de 

drum, sunt asaltaţi de o sumedenie de întrebări ce înseamnă tot atâtea valuri de îndoieli: dacă vor reuşi 

să finalizeze cercetarea, dacă vor obţine rezultate care să fie apreciate ca fiind corecte şi interesante, 


